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1. РАССЕЛЕНИЕ И ЧИСЛЕННОСТЬ РУССКИХ
Русские крупными этническими массивами или дисперсными группами расселены почти во всех регионах бывшего СССР — в Европейской части России, на Украине и в Белоруссии, в Молдавии и Прибалтике, в Сибири и на Дальнем Востоке, в урало-поволжском регионе и Средней Азии. Крупные по численности группы русского населения поживают в США, Канаде, Аргентине, странах зарубежной Европы, в Австралии. 

По данным, полученным при проведении последней переписи населения СССР в 1989 г., общая численность русских в пределах бывшего Советского союза составляла более 145,1 млн чел. (50,8 % от общего количества населения СССР). Из них в Российской Федерации проживало 119,9 млн чел. (81,5 % от всего количества населения РСФСР). Значительное количество русских проживало и проживает до сих пор в других республиках бывшего СССР (ныне — независимых государствах). В 1989 г. на Украине проживало 11355,6 тыс. чел. русского населения (22 % всего населения), в Казахстане — 6227,5 тыс. чел. (37,8 %), Узбекистане — 1653,5 тыс. чел. (8 %), Белоруссии —  1342 тыс. чел. (13,2 %), Киргизии — 916,6 тыс. чел. (21,5 %), Латвии — 905,5 тыс. чел. (37,6 %), Молдавии  — 562 тыс. чел. (13 %), Эстонии — 474,8 тыс. чел. (30 %), Азербайджане — 392 тыс. чел. (5,5 %), Таджикистане — 388,5 тыс. чел. (7,6 %), Грузии — 341 тыс. чел.  (6,3 %), Литве — 344,5 (9,3 %), Туркмении — 333,9 тыс. чел. (9,4 %), Армении — 51,5 тыс. чел. (1,5 %). В дальнем зарубежье русских проживает около 1500 тыс. человек: в том числе в США — 1100 тыс. чел., в Бразилии и Канаде — по 70 тыс. чел., в Аргентине — 60 тыс. чел., во Франции — 50 тыс. чел., в Румынии — 35 тыс. чел., в Австралии — 25 тыс. чел.

По данным всероссийской переписи населения 2002 г., в Российской Федерации проживало более 145 млн чел. Перепись подтвердила, что Россия является одной из самых многоэтничных стран. Всего переписью зафиксировано свыше 160 национальностей. Русские являются наиболее многочисленным этносом.  Их  численность составила  116 млн чел., т.е. около 80 %  всего населения страны. 
2. ЭТНИЧЕСКИЕ И ЭТНОГРАФИЧЕСКИЕ ГРУППЫ
На основании различных признаков традиционной культуры и языковых особенностей на территории расселения русского этноса выделяются этнографические группы (этнографические группы — это такие группы в составе этноса, которые обладают этнокультурной спецификой, но не имеют самосознания и самоназвания, не осмысляются на  бытовом уровне как обособленные). Среди русских выделяются следующие этнографические группы: севернорусская, южнорусская, среднерусская, западнорусская, юго-восточная группа русских, русские северо-востока Европейской России и русские Среднего Поволжья. 

Наиболее существенные различия прослеживаются между самыми крупными — северной и южной — этнографическими группами русских. Севернорусская этнографическая группа локализуется исследователями на обширной территории от Волхова на западе до  Мезени на востоке, от побережья Белого моря на севере до верховьев Вятки и Камы на юге (в Новгородской области, Карелии, Архангельской, Вологодской, Ярославской, Ивановской, Костромской областях, на севере Тверской и Нижегородской областей). 

Южнорусская этнографическая группа размещается на территории южной черноземной полосы России от Десны на западе до правобережья Волги и Суры на востоке, от Оки на севере до Хопра и Среднего Дона на юге (в южной части Рязанской области, Пензенской, Калужской, Тульской, Липецкой, Тамбовской, Воронежской, Брянской, Курской, Орловской, Белгородской областях). 

Культурные и языковые черты среднерусской этнографической группы прослеживаются в междуречье Оки и Волги (в Московской, Владимирской, Тверской, некоторых районах Нижегородской области, на севере Калужской, Рязанской и Пензенской областей). Среднерусская группа, занимая промежуточное положение между северной и южной группами, является переходной в этнокультурном отношении, сочетает отдельные черты культуры обеих групп. При этом в процессе изменений, по мере усиления государственной централизации и этнокультурной интеграции отдельные культурные и языковые особенности  среднерусской группы приобретали уже не локальный, а общерусский характер.

Западнорусская этнографическая группа занимает территорию по р. Великой, в верховьях Днепра и Западной Двины (Псковская, Смоленская, части Тверской и Калужской областей). Западная группа в эктнокультурном и языковом отношении является переходной, с одной стороны, между северной и средней группами, с другой — между средней и южной. Здесь в целом ряде элементов культуры и языка прослеживается влияние соседнего белорусского населения.

Северо-восточная группа локализуется в Приуралье (Вятская, Пермская, Екатеринбургская, Челябинская области). Эта группа сочетает черты севернорусского культурного комплекса и отдельные среднерусские особенности. 

Юго-восточная группа русских локализуется на территории от Хопра до Кубани и Терека. Эта группа сложилась в Области Войска Донского, на востоке Новороссии, в Кубанской и Терской областях и связана по происхождению с южнорусским и украинским населением. В ней наблюдается существенное разнообразие культурных черт.

Этнографическая группа русских Среднего Поволжья располагается в областях и республиках средней Волги.  Она сформирована выходцами из разных областей России. По ряду характеристик она примыкает к среднерусской этнографической группы, но в результате длительного взаимодействия с финно-угорскими и тюркскими народами Среднего Поволжья, активных ассимиляционных процессов местное русское население приобрело особые черты, отличающие его от населения других среднерусских областей.

Кроме названных этнографических групп русского этноса среди них выделяются отдельные этнические группы, характеризующиеся кроме специфических черт в культуре особым самосознанием и самоназванием. 

Наиболее крупной этнической группой севернорусского населения являются «поморы», расселившиеся по берегу Белого моря от Онеги до Кеми и по берегу Баренцева моря. Это — потомки новгородцев и частично переселенцев из Ростово-Суздальской земли, появившихся здесь в ХII в. В условиях северного морского побережья они выработали особый хозяйственно-культурный тип, занимаясь рыболовством, морской охотой, мореходством и предпринимательством. 

Среди поморов выделяются более мелкие по численности этнотерриториальные группы — «усть-цилёмы» и «пустозеры» на Печоре. По происхождению эти группы связываются с потомками новгородцев и ассимилированного ими местного финно-угорского населения. У этих групп прослеживается также влияние более поздних переселенцев из московских земель. 

Происхождение другой этнотерриториальной группы севернорусской зоны — «сицкарей», живших по р. Сить в Моложском у. Ярославской губ. — связано с ростово-суздальским колонизационным потоком на Север. Кроме того, в соответствии с некоторыми гипотезами, в состав «сицкарей» вошли отдельные группы переселенцев-карел. 

По р. Туд в Ржевском у. Тверской губ. расселялась этнотерриторальная группа «тудовлян». На сложение этой группы оказал влияние белорусский компонент. 

Целый ряд этнических групп выделяются в составе южнорусского населения. Происхождение их разнообразно. Некоторые из них, расселенные в западной части южнорусской зоны, генетически связаны с древнейшим местным населением, пережившим в этих районах господство монголо-татарских кочевников. 

К южнорусским этническим группам относятся, в частности, «полехи», «горюны», «саяны», «цуканы», «однодворцы», «мещера» и др. «Полехи» — жители Калужско-Брянско-Орловского Полесья в бассейне Десны и Сейма. К «полехам» примыкают «горюны» — жители современной Сумской области Украины. Вероятно, они так же, как и  «полехи», являются потомками  автохтонного славянского населения, впитавшего позднее ряд переселенческих волн. «Саяны» (Курская обл.) — бывшие монастырские крестьяне. Белорусско-полесские черты в языке и быте существенно отличали «саянов» от остального населения. «Цуканы» нынешней Воронежской и Тамбовской губерний были потомками московских колонистов конца XVII — начала XVIII вв. «Однодворцы» — потомки служилых людей низшего разряда (стрельцов, пушкарей, казаков и др.) конца ХVI — начала ХVII. Служилые люди  происходили в основном из северно- и среднерусских земель. В сословном отношении «однодворцы» находились в промежуточном положении между крестьянами  мелкими помещиками. Особое сословное положение обусловило во многом их культурно-бытовое своеобразие. «Мещера», возникшая в результате ассимиляции славянами местного финно-угорского населения, локализовалась в северных частях Рязанской и Тамбовской областей. 

Значительным своеобразием в культурно-бытовом отношении выделялись «казаки» — беглое, а позже служилое население, складывавшееся в разное время в пограничных южных и восточных районах страны и неоднородное по своему происхождению. Всего в России насчитывалось одиннадцать казачьих войск. Особое социально-сословное положение, специфика военной службы, сравнительно большая хозяйственно-экономическая обеспеченность, особенности самоуправления существенно отличали казачество от крестьянского населения и способствовали возникновению особых «казачьих» черт в бытовом укладе отдельных групп. Для казаков характерно заимствование многих элементов культуры от соседних неславянских народов. Среди казачьих этнотерриториальных групп можно выделить донских (с двумя отличающимися историко-культурными типами — «верховых» и «низовых»), терских, гребенских, кубанских, волжских, уральских (яицких), забайкальских и уссурийских казаков. 

Русское население в Сибири разделяется на ряд больших и малых этнических групп, различающихся по времени их формирования и по преобладанию в их составе выходцев из тех или иных областей. Повсюду в Сибири весьма существенно в языковом и культурно-бытовом отношении различаются «сибиряки» (потомки старожилов, переселенцев ХVI–ХVII вв.) и «российские» (потомки новоселов, переселенцев второй половины ХIХ — начала ХХ в.) Среди старожильческого населения Западной Сибири преобладает окающий диалект и севернорусские особенности традиционной культуры. Среди старожильческого населения Восточной Сибири обнаруживаются группы с акающим диалектом и южнорусскими чертами в культуре и быту. Новоселы по большей части происходят из южных областей Европейской России. Особенно отчетливо южнорусские или сходные с ними черты обнаруживаются у населения Дальнего Востока, где особенно много поздних переселенцев. 

Среди русского населения Сибири выделяется также ряд небольших различных по происхождению этнических групп —  «камещики» (другое название — «бухтарминцы»), «поляки», «семейские», русскоустьинцы, «марковцы», «якутяне», «камчадалы», «колымчане», «затундренные крестьяне» и др. Некоторые из этих групп являются потомками бежавших или переселенных в Сибирь старообрядцев, другие сложились в результате обособленного положения, необходимости приспособления к новым экологическим условиям, а также в результате ассимиляции аборигенного сибирского населения. «Каменщики», живущие по рекам Бухтарме и Уймону на Алтае, — потомки беглых старообрядцев, поселявшихся в горах («в камнях») с ХVII–ХVIII вв. В районе Усть-Каменогорска на Алтае живут «поляки» — потомки русских старообрядцев,  переселенных сюда во второй половине  ХVIII в. после раздела Польши. В Забайкалье потомки тех же самых старообрядцев составили этническую группу «семейских». 

Русские, поселившиеся в ХVII–ХVIII вв. за Полярным кругом, образовали небольшие этнические группы «русскоустьинцев» (с. Русское Устье на  р. Индигирке)  и  «марковцев»   (с. Марковка  в  устье  р. Анадырь). Приспосабливаясь к новым природным условиям, русские освоили охотничье-промысловое хозяйство, восприняв многие элементы культуры от местного населения. 

Из смешения с коренными народами Сибири возникли такие этнические группы как «якутяне» (жители ямщицких поселений по р. Лене), «камчадалы» (на Камчатке), «колымчане» (на Колыме), «затундренные крестьяне» (на р. Дудинке и Хатанге) и др. 

3. ЯЗЫК И ПИСЬМЕННОСТЬ
Русские говорят на русском языке. Русский язык выделился в ХIV–ХVI вв. из распавшегося древнерусского языка, от которого происходят также украинский и белорусский языки. Отличие русского языка от украинского и белорусского языков заключается в специфических особенностях его системы, главным образом в фонетике и морфологии. Значительные отличия между русским, украинским и белорусским языками наблюдаются также в лексике как наиболее подвижной и подвергающейся внешним воздействиям области языка. 

В русском языке выделяется ряд наречий: севернорусское (наиболее типичная черта — оканье) и южнорусское (область аканья различных типов), своеобразно сочетание северно- и южнорусских особенностей представлено в среднерусских говорах. 

В ХVI–ХVII вв. в Москве, находившейся на границе северно- и южнорусского наречий, складывается койне, впитавшее в себя ряд черт того и другого и постепенно становящееся образцовым. В Московской Руси сложилась оригинальная и переводная литература различных жанров, но единого литературного языка еще не было. От древнерусской эпохи было унаследовано литературное двуязычие: продолжали сосуществовать церковно-славянский язык русского извода и собственно русский литературный язык, в основе которого лежала народная речь. Между ними возникли различные переходные типы. 

В ХVII в., когда происходит интенсивная языковая и этническая интеграция русских, устраняется литературное двуязычие, создаются единые литературные нормы на базе народной речи. В этот период в основном прекращается диалектное дробление, начинается все усиливающееся воздействие литературного языка на местные говоры. 

Распространение литературного языка среди населения, медленно протекавшее в ХVIII — начале ХХ в., расширилось в советский период после введения всеобщего обязательного обучения, ликвидации неграмотности, приобщения широких масс к культурному достоянию, значительного развития средств массовой информации. В результате этих процессов ко второй половине ХХ в. архаических территориальных диалектов в нетронутом виде почти не осталось. Подавляющая часть носителей местных говоров или владеет полудиалектной речью (объединение норм литературного языка с диалектными особенностями) или говорит на почти правильном литературном языке (с рудиментами диалектизмов). 
Современный русский алфавит по своему составу и основным начертаниям восходит к средневековой кириллице, буквенные знаки которой с ХI в. изменились по форме и по составу. Русский алфавит в современном виде был введен реформами Петра I (1708–1710 гг.)  и Академии наук (1735, 1738 и 1758 гг.), результат которых заключался в упрощении начертания букв и в исключении из состава алфавита некоторых устаревших знаков. Эти измененния послужили преобразованию старой церковно-славянской печати для светских изданий (отсюда впоследствии название печатного шрифта — «гражданский»). Некоторые исключенные буквы позднее восстанавливались и вновь исключались. В 1917 г. из состава алфавита были исключены буквы «ять», «фита», «i десятеричное». 

Русский алфавит послужил базой для большинства письменностей народов СССР. 

4. ЭТНОГЕНЕЗ И ЭТНИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ
Образование и развитие русского народа находилось в тесной связи с многовековым расширением его историко-этнической территории. 

Исторические истоки русского народа уходят в эпоху древнерусского государства — Киевской Руси, возникшей в IХ в. в результате объединения восточнославянских племен. Централизация политической власти в рамках единого государства вызвала к жизни принятие христианства как общей идеологической системы, появление письменности, распространение древнерусского языка как общего официального языка нового государства, унификацию судебно-правовых норм. Активная завоевательная политика киевских князей способствовала включению в состав новой державы многих соседних народов, финно-угорских и тюркских по происхождению. Эти народы оказали влияние на особенности языка и культуры восточнославянской этнической общности. 

Рост экономической самостоятельности древнерусских городов способствовал усилению центробежных тенденций. К середине ХII в. завершился распад Киевской Руси на фактически самостоятельные земли, княжества. Междоусобицы и образование независимых центров власти способствовали сложению предпосылок для формирования трех самостоятельных, но родственных этноса — русского, украинского и белорусского. 

В ХII — начале ХIII в. происходил экономический и культурный подъем многих русских земель. Но с первой четверти ХIII в. русским княжествам пришлось вступить в противоборство с тюрко-монголь-скими племенами, образовавшими Монгольскую империю во главе с Чингисханом и его потомками. Нанеся большой ущерб хозяйству Руси, разрушив множество городов, поддерживая междоусобицу русских князей, тюрко-монголы препятствовали политической консолидации русских княжеств. 

В ХIV–ХVI вв. разрушенное хозяйство начинает постепенно восстанавливаться. На первый план выдвигается Северо-Восточная Русь (междуречье Оки и Волги), в лесных районах которой сосредоточились группы населения, бежавшего от врагов с юга, востока и запада. Здесь осваивались новые земли, возникали города, развивались ремесла и торговля. Постепенно создавались предпосылки для образования единого Русского государства. Оно складывалось в острой борьбе между укрепившимися к тому времени Московским, Тверским, Рязанским, Суздальским, Нижегородским и другими княжествами. В этой борьбе политическое лидерство оказалось в руках московских князей. Вокруг Москвы, начавшей собирание русских земель, складывается ядро русского этноса. 

В 1380 г. объединенные русские войска под руководством Московского великого князя Дмитрия Донского разбили тюрко-монголов во главе с Мамаем в Куликовской битве. Эта победа сыграла большую роль в усилении интеграционных процессов, сложению общерусского этнического самосознания. Во второй половине ХV – начале ХVI в. стало складываться централизованное Русское государство. 

С самого своего образования начинает расширяться территория Русского государства. На месте распавшейся Золотой орды образовалось несколько государств — Крымское, Казанское, Астраханское, Сибирское, Ногайское. С ними шла почти непрерывная борьба. Необходимо было обезопасить себя от беспокойного соседства. Кроме того, Русское государство  привлекала  перспектива освоения  «дикого поля» —  южных лесостепных  и степных районов.  Со второй половины  XVI в. происходит систематическое заселение русским населением «дикого поля». Освоение черноземной полосы стало одним из важнейших этапов образования этнической территории русских.  

На протяжении многих веков интенсивной славянской колонизации подвергался Север (Русский Север, Поморье — область между Карелией и северной частью Уральских гор). На Север шло два основных колонизационных потока — из новгородских земель и из Северо-Восточной Руси. Освоение русским населением Севера особенно усилилось в ХIV–ХV вв.  В это время на гребне переселенческой волны здесь происходило активное строительство монастырей, которые становились центрами духовной жизни окрестного населения и крупными хозяйственными центрами. К середине ХVI в. Поморье составляло половину всей территории формирующегося Русского государства. Заселение Поморья явилось важнейшим этапом в сложении русской этнической территории, а переселенцы и их потомки стали особой частью русского народа — северновеликороссами с присущими им особенностями материальной, социальной и духовной культуры. 

В течение XVI в. присоединяется Среднее и Нижнее Поволжье, Приуралье, куда постепенно проникает русское население (в основном выходцы из Верхнего Поволжья и «замосковных» уездов). 

С конца XVI в. начинается продвижение русских в Сибирь. Основной поток переселенцев в Сибирь шел из северных районов Европейской России. Уже к концу XVII в. русских переселенцев в Сибири насчитывалось около 200 тыс. чел., примерно столько же, сколько местного аборигенного населения. В Сибири русские переселенцы вступали в разнообразные отношения с сибирскими этническими общностями, заимствуя у них некоторые культурные традиции. Поток переселенцев в Сибирь уменьшился с начала XVIII в. Вновь миграция русских в Сибирь усилилась после отмены крепостного права, однако теперь основной поток переселенцев шел из южных малоземельных губерний Европейской России. 

В ХVIII в. этническая территория русского народа уплотнялась и расширялась прежде всего в южном направлении, охватывая Южный Урал, Нижнее Поволжье, Причерноморье (Новороссия), Приазовье, Ставрополье, Крым, Северный Кавказ, Кубань. Этот процесс определялся расширением государственных границ Российской империи в результате успешных войн с Турцией. После присоединения в ХVIII–ХIХ вв. Прибалтики, Финляндии, Бессарабии, Средней Азии и Дальнего Востока русские начинают заселять и эти регионы. 

Расширение в течение ХVII–ХIХ вв. границ Российского государства способствовало широкому расселению русских во всех окраинных регионах страны. При этом в городах процент русского населения был почти всегда больше, чем в сельской округе. Особенно это касается городов Северного Кавказа, Казахстана и Средней Азии, в которых русские зачастую составляли 80–90 %.

Приспособление к новым географическим условиям, культурные и языковые заимствования у местного населения, растворение в своей среде некоторых аборигенных народов, потомки которых удерживали прежние традиции, браки с представителями других народов, — все это вело к формированию этнотерриториальных групп в составе русского этноса, отличающихся специфическими особенностями в сфере хозяйства, материальной, духовной, социальной культуры.

5. ХОЗЯЙСТВО
У русских, как и других восточнославянских народов, в доиндустриальную эпоху сложился и функционировал хозяйственно-куль-турный тип, в структуре которого преобладало пашенное земледелие с культивированием злаковых (ржи, ячменя, пшеницы, овса). Остальные занятия — животноводство (разведение крупного и мелкого рогатого скота, свиней, домашней птицы), пчеловодство (включая бортничество), рыболовство, охота, собирательство — оставались важными, но все же подсобными видами хозяйственной деятельности. В рамках этнической территории русских их хозяйственный комплекс имел существенные вариации, особенности которых определялись спецификой природно-климатических условий, межрегиональным разделением труда, рыночной конъюнктурой, этнотерриториальными традициями. 

В ХVIII–ХIХ вв. абсолютно господствующей была паровая система земледелия в форме трехпольного севооборота. Основу трехполья составляли два действующих поля — озимое и яровое — и поле «отдыхающее», где почва прела («парилась») и, подвергаясь обработке пахотными орудиями, разрыхлялась. Период пара использовался также для внесения удобрений. Повсеместно распространенным основным видом удобрения был скотский навоз. В условиях последовательной смены функций каждого из трех полей размеры их должны были оставаться примерно одинаковыми. 

Господство трехполья — итог многовекового наиболее рационального для русского крестьянского хозяйства отбора основных сельскохозяйственных культур — максимально эффективных с точки зрения пищевого разнообразия и калорийности, максимально экономичных с точки зрения затрат труда и его равномерного распределения. 

Центральной культурой традиционного крестьянского земледелия была рожь,  посевы которой занимали все озимое поле и составляли  50 % всех посевов. Рожь, по мнению крестьян, была «прочнее в зернах и в муке, нежели пшеница», т.е. долго не портилась в условиях домашнего хранения. Большинство русских крестьян считали ржаной хлеб наиболее полезным. Ржи приписывали лечебные свойства. При этом рожь использовалась не только для выпечки хлеба, но и для варки пива и кваса. Помимо вкусовых и сырьевых достоинств рожь отличалась неповторимыми экономическими достоинствами как наиболее выгодная в хозяйстве зерновая культура. Ее отличала надежная урожайность в условиях неустойчивого климата Европейской России. Возделывание ржи позволяло рационализировать распределение трудовых затрат. Не требуя весенне-летней подготовки, рожь давала приемлемый урожай на любой земле. Рожь была незаменимой в условиях самой  напряженной  поры  хозяйственного  года  русского крестьянина — в период жатвы, так как меньше других зерновых культур (например, пшеницы) теряла зерно на корню и в сжатом виде. П. Рычков писал: «В таких случаях, когда яровой хлеб вместе поспевает с рожью, то земледелец, покидая жнитво ржи, принимается за яровое, а рожь жнет в самую глубокую осень» (Рычков П. Ответы на экономические вопросы, касающиеся до земледелия, по разности провинций и по возможности изъясненные, в рассуждении Оренбургской губернии // Труды Вольного экономического общества. 1767. Ч. VII. С. 119–120). По мнению историка сельского хозяйства Л.В. Милова, «господство ржи как основной зерновой культуры — итог многовекового воздействия на агрикультуру русского земледелия критерия целесообразности» (Милов Л.В., 1998. С. 39).
Из яровых культур основное место занимал овес. Овес из всех яровых культур требовал для посева меньше земли из-за возможности большой густоты посева. Для посева овса достаточно минимальной обработки земли. Другое важное достоинство овса, высоко ценимое крестьянами, — стабильность его урожайности. 

Значительные площади отводились также ячменю («жито»). Скороспелость ячменя привела к его широкому распространению на Русском Севере, сделала его важнейшим средством спасения в случае гибели озимых посевов. 

Традиционно пшеница занимала на крестьянских полях небольшие посевные площади. Русские крестьяне сеяли также горох и гречу (8–12 % ярового поля). Они высоко ценили их продовольственные качества.

Из технических культур на яровом поле высевали коноплю и лен. Однако во многих регионах коноплю вообще выводили из трехпольного севооборота. Под эту культуру отводились ближайшие к селению поля, а иногда и приусадебные участки. Конопляники обильно удобрялись навозом, что позволяло многие годы высевать коноплю на одном и том же месте. 

Трехпольная система севооборота была теснейшим образом связана с общинным землепользованием и свойственной ему чересполосицей. Для отдельного крестьянского хозяйства, входящего в поземельную общину, было почти невозможно отойти от трехполья. 

В относительно обильных лесом регионах российского Нечерноземья вместе с трехпольной системой земледелия вплоть до первой трети ХХ в. в качестве ее необходимого дополнения существовало подсечное земледелие. Основной причиной сохранения земледелия на лесных росчистях («палах») являлось то, что регулярный трехпольный севооборот, как правило, не обеспечивал крестьянство аграрной продукцией в достаточном количестве. Пашни регулярного трехполья с течением времени неуклонно снижали урожайность. Так называемая «выпаханность» почвы была бичом русского земледелия. Удобрения из-за малого, как правило, количества скота (что, свою очередь, определялось нехваткой хороших пастбищ и сенокосов) было недостаточно для восстановления плодородия регулярных полей. Росчисти в этих условиях обеспечивали введение в оборот новых, «свежих» земель. 

Во многих регионах распашка «новин» позволяла выйти из жесткой зависимости от трехполья и высевать культуры, имеющее товарное значение. Так, например, в Псковской губ. в ХIХ в. лен предпочитали высевать «по лядинам» (росчистям). 

В конце ХIХ в. в различных регионах России все шире распространились травосеяние и многопольные (шести-, семипольные) севообороты, обеспечивающее более эффективное восстановление плодородия почв. 

В черноземной полосе и степных районах с их плодородными почвами однолетний пар в трехпольной системе также служил цели повышения плодородия, но функция его была иной, нежели в нечерноземной зоне. Здесь на паровое поле, называемое «толокой», выгоняли скот, который выбивал копытами и выедал обильные сорняки, заглушавшие зерновые культуры. Там, где скотоводство было развито слабо, применяли выжигание полей как способ избавления от сорняков. 

В то же время в черноземной зоне, как и в Нечерноземье, регулярное трехполье периодически нарушалось распашкой залежей. Существовала также практика запуска полей на три-четыре года. Здесь, в отличие от нечерноземной зоны, к периодическому обновлению пахотных угодий, отходу от классического трехполья толкало бессилие крестьянина перед сорняками. Буйное плодородие чернозема приводило к тому, что поля трехпольного севооборота весьма быстро погибали от сорняков.

Основным земледельческим орудием русского крестьянина была соха — легкое деревянное орудие, разрыхляющее, но не переворачивающее пласт земли. Соха имела традиционную, проверенную веками форму. Важнейшим качеством сохи была ее легкость. Это давало возможность обрабатывать почву даже на слабосильной лошади (особенно весной, когда лошади у многих крестьян вследствие бескормицы еле передвигались). Устройство сохи путем изменения наклона сошников позволяло регулировать глубину вспашки, что было особенно важно в нечерноземных районах, где зачастую толщина почвенного пласта земли менялась даже в пределах одного участка. Уже в ХVIII в. подавляющее большинство сох имело перекладную («переметную») полицу: переменив отвал полицы с правого положения на левое, крестьянин, развернув соху у края поля на 180(, мог начать работу, не теряя время на заезды и непосредственно прокладывая следующую борозду рядом с только что сделанной. При всей кажущейся и действительной примитивности соха была поистине уникальным по простоте, дешевизне и универсальности пахотным орудием, максимально приспособленным к почвенным условиям нечерноземной зоны и севера черноземной полосы. 

Расширение в ХVIII–ХIХ вв. пахотных земель, введение в оборот более трудных для обработки почв привело к распространению «косули» — усовершенствованного варианта традиционной сохи. Косуля позволяла производить пахоту на почвах с твердым грунтом. Главное отличие косули от сохи состояло в ликвидации одного из сошников (левого) и устройстве вместо него отреза, который был выдвинут несколько вперед. Стойка косули уже не была раздвоена, т.е. не имела вид рассохи, а делалась из сплошного бруса. Правый сошник делался так, что в нем были слиты воедино собственно сошник, отвал и лемех. Таким образом, косуля стала отвальным орудием.

Для использования на «новинах» с ХVIII в. широко распространился колесный плуг великорусского типа. У этого плуга не было рассохи, вместо нее — массивная стойка, «вдолбленная» в массивную горизонтальную балку-тесину, передняя часть которой лежала на оси двухколесного передка. Снизу на стойку насаживался лемех-отвал, заканчивающийся внизу режущей сошниковой частью. Впереди лемеха-отвала крепился «отрез». Делался плуг из дуба и был дорогим орудием. Главным его достоинством была лучшая возможность избавляться от корней сорняков.  

На тучных черноземах лесостепной и степной полосы России при подъеме целины или залежи традиционно применялся тяжелый плуг украинского типа, также обеспечивающий более глубокую обработку земли с перевертыванием пласта. Такой плуг впрягался в 3–4 пары волов и требовал трех работников. На более легких землях Черноземья и при вторичной вспашке тяжелых земель этой зоны использовали соху. 

Вспашка поля сопровождалась обрядовыми действиями, призванными обеспечить хороший урожай. Так, в Псковской губернии перед началом работы крестьянин втыкал в пашню пучок освященной в Пасху вербы и, повернувшись к востоку, молился и делал три земных поклона.

Сев и уборку зерновых производили вручную. Сеяли из лукошка, жали хлеб серпами с зубчатой насечкой. В конце ХIХ в. в южных районах, где распространилось товарное зерновое хозяйство, стали косить хлеб косой со специальным приспособлением в виде грабелек. Жатва, которую производили женщины, заканчивалась обрядовыми действиями («пожинки»). Оставляли несжатым несколько колосьев («на бороду Богу»), украшали их, устраивали вокруг трапезу. В пожинках могли принимать участие только женщины. 

Перед молотьбой хлеб выдерживался («выстаивался») в поле. На севере снопы на поле складывали в стойки («суслоны», «бабки»), на юге — укладывали в «крестцы». В северных и центральных русских областях хлеб перед молотьбой просушивали в овинах и ригах («реях») — больших постройках с открытым огнем в яме или с печью. 

Повсеместно хлеб молотили вручную — «цепами». Русский цеп несколько отличался от украинского и белорусского способом прикрепления била к ручке, позволявшим производить при молотьбе характерное круговое движение билом над головой. Для получения лучших семян и небитой соломы применяли обмолачивание снопа о край бочки. В конце ХIХ в. эти способы обмолота стали заменяться обмолотом с помощью молотилок, которые работали на конной или паровой тяге. После обмолота зерно веяли с помощью лопаты, стоя на ветру. В южнорусских губерниях для веяния применялись большие проволочные решета — «грохоты». Употреблялись также ручные и конные веялки. Зерно хранили в амбарах — капитальных срубных постройках, разделенных внутри загородками. Размол зерна производился на мельницах водяных или ветряных.

Наряду с полеводством одной из необходимых отраслей земледелия у русских издавна было огородничество и садоводство. В традиционном крестьянском хозяйстве огородничество было дополнительным занятием, на котором по большей части сосредотачивались женщины и дети. Однако в ряде пригородных районов еще в ХVIII в. огородничество (овощеводство) поднялось на качественно новый уровень, превратившись в основную товарную отрасль, в которой были заняты и мужчины. В некоторых городах (например, в Ростове Великом) овощеводством занималась большая часть горожан. 

Относительно новой для русских сельскохозяйственной культурой был распространившийся с конца ХVIII в. картофель. С конца ХIХ в. он чаще стал выращиваться не на огородах, а в поле в яровом клине поближе к селению. Он использовался не только в пищу, но и как техническое сырье для выработки крахмала и выгонки спирта.

На юге выращивали арбузы и дыни. В 60–70-х гг. ХIХ в. в связи с активным строительством железных дорог бахчеводство здесь перерастает в торговую отрасль.

Скотоводство было вспомогательным, хотя и необходимым и тесно связанным с земледелием занятием русских. Скотоводство давало мясо, молоко; скот использовали как тягловую силу на пашне (в нечерноземной полосе — лошадей, в черноземной — волов). Без навоза невозможно было вести полевое земледелие в нечерноземной зоне. От скота получали шерсть, кожи. Русские разводили крупный и мелкий рогатый скот, лошадей, свиней, домашнюю птицу (куры, утки, гуси). 

Особенно большую роль в крестьянском хозяйстве играла лошадь.          Отсутствие ее или наличие одной или нескольких лошадей определяло его жизнеспособность и мощь, поскольку она была необходима и для сельскохозяйственных работ, и как фактически единственное транспортное средство.

Одним из наиболее ярких действий скотоводческой обрядности был обряд первого выгона скота в поле, осуществлявшегося по обычаю в Егорьев день (19 апреля по ст. ст.). 

Охота и собирательство, игравшие в хозяйстве Древней Руси значительную роль, сохранили свое промысловое значение на Русском Севере, у русских Сибири, а промысловое рыболовство даже развилось до уровня промышленного по берегам крупных рек и озер и на морских побережьях. В остальных районах охота и рыболовство — скорее любительское занятие, чем промысел.

Большое значение в традиционном крестьянском хозяйстве играли мелкие ручные производства. Одни из этих занятий обеспечивали лишь нужды семьи (домашнее производство), другие — спрос заказчика (ремесла), другие поставляли товар на рынок (кустарные промыслы). 

В лесной и лесостепной зонах были развиты деревообрабатывающие производства — заготовка древесины, изготовление транспортных средств и инвентаря, изготовление деревянной посуды и утвари (бондарный промысел, изготовление «туесов», корзинный промысел, точение на токарных станках посуды), столярный промысел по изготовлению мебели, добыча смолы, дегтя, скипидара. 

В тех местах, где были залежи глины, развивалось гончарное производство. По мере развития строительства расширялось производство кирпича. Там, где были залежи камня, добывали строительный материал, камень для поделок. 

Из металлообрабатывающих промыслов наиболее распространен был кузнечный. Различные металлоделательные производства были особенно распространены в нечерноземном Центре и Приуралье. Издавна славились тульские ружья, самовары, павловские ножи и оружие с гравировкой из Златоуста, чугунное литье Урала и Подмосковья. 

Множество разнообразных производств было связано с обработкой волокнистого сырья (льна, конопли, шерсти). Основными были текстильные промыслы — по изготовлению тканей для одежды и других предметов домашнего и хозяйственного обихода. Сюда входили также заготовка сырья и отделка его с помощью специальных орудий труда и приспособлений. 

Повсеместно, кроме самых южных районов, было распространено валяние валенок валяльщиками. Из шерсти кустари изготовляли также войлоки, шляпы и т.п. Одним из важнейших был  скорняжный промысел — выделка звериных шкур и овчин. Сбрую изготовляли специалисты-шорники. Простейшие шорные работы мог выполнять каждый хозяин.  Повсеместно был распространен сапожный промысел. Портные шили для крестьян, как правило, верхнюю одежду. 

Наряду с местными кустарно-ремесленными производствами были сильно развиты, особенно в нечерноземной полосе, разнообразные отхожие промыслы, заработки от которых вкладывались в свое хозяйство и использовались для поддержания благосостояния семьи. Большую часть отходников составляли мужчины. Отходники иногда организовывали артели.

6. ПОСЕЛЕНИЕ И ЖИЛИЩЕ
У русских традиционно существовало два основных типа поселений — сельские и городские. 

В южных областях России преобладали многодворные сельские поселения, располагавшиеся по берегам рек. Водоразделы, где трудно было найти воду, почти не были заселены. В центральных русских районах поселки, обычно средних размеров (от 10–15 до 100–150 дворов), располагались значительно равномернее как по берегам рек, так и по водоразделам. Русский Север был заселен относительно слабо. Малодворные деревни располагались по берегам рек и озер, а болотистые водоразделы, непригодные для жилья, оставались незаселенными. Новым типом поселков стали здесь рабочие поселки леспромхозов.

Наиболее древние типы планировки поселений — кучевой, круговой, рядовой — на протяжении ХVIII–ХХ вв. под влиянием развития колесного транспорта и дорожных сообщений, административных мер правительства постепенно заменялись уличной и улично-квартальной планировкой. 
Городские поселения возникли еще в Древней Руси и постоянно развивались по обычным принципам планировки феодального города, с крепостью в центре и ремесленными посадами и слободами по окраинам. С развитием капитализма и рыночной экономики стали возникать города иного типа, в основе которых лежали промышленные центры. Появился и тип торговых сел. В то же время в России долгое время сохранялся тип аграрных городов, производительное население которых исключительно или главным образом занималось земледелием. 

Тип крестьянской усадьбы, устройство и внешний облик жилой части дома и хозяйственных дворовых построек определялись как природно-климатическими условиями, так и локальными и региональными традициями.

На севере Европейской части России крестьянское жилище представляло собой высокий двухъярусный дом, под двускатной крышей, с пристроенным к нему сзади крытым двухъярусным двором (однорядная связь). Жилое помещение располагалось на втором этаже, нижний этаж — «подклет» — использовался в хозяйственных целях. Первый этаж двора был застроен небольшими помещениями для скота — «стаями». Второй этаж — поветь — использовался как сеновал. На поветь вел специальный въезд, по которому въезжали на повозках. Таким образом, все жилые и хозяйственные помещения оказывались сосредоточены в рамках комплекса под одной крышей, образуя единый «дом-двор». 

В центральных районах Европейской России деревенская усадьба состояла, как правило, из одноярусного дома на невысоком подклете, под двухскатной крышей, с двором, прилегающим в большинстве случаев к его боковой стороне. Двор сообщался с избой через сени, но не составлял с ним единого целого. Двор ставился под отдельную крышу. 

В южнорусских районах — на территории к югу от Москвы — избы были низкие, без подклета, под четырехскатными крышами. Южнорусское жилище строилось с деревянным или чаще глинобитным полом. Дома в ряде регионов обмазывали глиной и белили. Наряду со срубными здесь бытовало кирпичное, саманное, турлучное жилище, особенно в степных районах. За избой находился широкий, открытый сверху двор, застроенный по периметру несвязанными друг с другом помещениями для скота, навесами для хранения сельскохозяйственного инвентаря, телег, саней. 

Для всех вариантов русской традиционного жилища был характерен единый принцип внутренней организации. Главным, структурообразующим фактором было положение печи. По расположению печи русская изба имела четыре типа внутренней планировки: северно-среднерусский, восточный южнорусский, западный южнорусский и западнорусский. Угол по диагонали от печи считался «красным», наиболее почетным. Здесь располагалась божница с иконами, стоял стол. Место у печи предназначалось для стряпни. Между печью и противоположной стеной устраивали дощатый настил для сна — полати. В конце ХIХ — начале ХХ в. развилась тенденция разделять единое пространство избы на комнаты с помощью занавесок, дощатых перегородок. Стала отделяться «кухня», «зала» или «передняя» комната, зал.

В крестьянских жилищах к жилому помещению, как правило, примыкали сени, которые использовали для хозяйственных нужд. 

В домах зажиточных крестьян кроме отапливаемого русской печью помещения было еще одно, летнее, парадное помещение — горница, которое в больших семьях использовалось и в повседневной жизни. 

7. ТРАДИЦИОННАЯ ОДЕЖДА
На территории России выделяются четыре основных комплекса традиционной женской одежды: 1) с поневой; 2) с сарафаном; 3) с юбкой-анадараком; 4) с кубельком. 

Комплекс одежды с поневой включал в себя рубаху, поневу, пояс, передник, нагрудник, кичкообразный головной убор типа сороки, украшения из перьев и бисера, обувь, плетеную из лыка или кожаную. Этот костюм преобладал в южных губерниях Европейской России. Его принято считать наиболее древним у восточных славян. 

Комплекс с сарафаном состоял из рубахи с прямыми поликами или без поликов, сарафана, душегреи, головного убора на жесткой основе типа кокошника, кожаной, по преимуществу, обуви. Этот комплекс был широко распространен на территории расселения русского народа. Он бытовал на севере Европейской России, в губерниях Поволжья, на Урале, в Сибири, на Алтае. В ХIХ в. шло его проникновение в Южную Россию, где он заметно вытеснял комплекс одежды с поневой. 

Комплекс одежды с юбкой-андараком включал в себя рубаху с прямыми поликами и отложным воротником, шерстяную полосатую юбку, корсетку, широкий пояс, головной убор типа кокошника. Такой костюм носили женщины в селах однодворцев. 

Комплекс одежды с кубельком был характерен для одежды донских казачек и частично для казачек Северного Кавказа. Он представлял собой платье, сшитое в талию, надевавшееся поверх рубахи с широкими рукавами. Платье носили с длинными штанами и вязанным колпаком или шапкой. Считается, что этот костюм был заимствован казачками у народов Северного Кавказа в эпоху формирования казачества. 

Мужской костюм у русских более однообразен, чем женский. Его составляла туникообразная с косым разрезом ворота, неширокие штаны, кожаная или плетеная из лыка обувь, шапка с полями или без полей. Рубаха, как правило, выпускалась поверх штанов и подпоясывалась. 

Верхняя одежда, надевавшаяся при выходе на улицу зимой, весной и осенью, была одинаковой и для мужчин и для женщин, различало их только большее или меньшее количество украшений. 

По всей России мужчины и женщины носили шубы и полушубки мехом внутрь, крытые тканью или нагольные. Весной или осенью — суконные кафтаны, зипуны, поддевки. Отправляясь в дорогу, повсюду надевали зимой поверх шубы тулуп, а в весенне-осеннюю непогоду — армяк. 
8. ТРАДИЦИОННАЯ СИСТЕМА ПИТАНИЯ
Главный принцип, определяющий структуру и качество пищи русских, можно свести к следующему: максимум пользы в минимум затраченного времени. Быстрота в приготовлении пищи — решающее звено, так как женщина, готовящая пищу, занята обычно еще огромным количеством дел. Фактор времени, его экономии лежит и в основе деления пищи на обычную и праздничную, т.е. ту, при приготовлении которой можно потратить больше времени и сделать ее, следовательно, более «сложной», более разнообразной.

Основу питания русского крестьянина составлял хлеб. Поскольку самой главной зерновой культурой была рожь, обычным хлебом русских крестьян был ржаной «черный» хлеб. Хлеб пекли в русской печи, обычно один раз в неделю. От каждой выпечки обычно оставляли ком теста — так называемый «заквас». 

Наряду с хлебом в крестьянском питании были широко распространены быстро изготовляемые блины и оладьи из овсяной, ячневой, а в южных районах и из гречневой муки. 

Важной составной частью системы питания русских крестьян были каши. Их варили повседневно из гречневой, полбенной, ржаной, овсяной или просяной крупы. Как правило, это были крутые каши, сваренные на воде. Каши приправляли конопляным, льняным или коровьим маслом. 

Повседневной широко распространенной пищей крестьянской семьи были щи из рубленой кислой капусты — т.е. кислая капуста, вареная с добавлением растительного масла (чаще всего конопляного) в постные дни и сметаны — в скоромные. Для приготовления щей капусту, заготовляя ее на зиму, квасили: рубили и клали в кадку, пересыпая слой за слоем ржаной мукой и солью. Капусту набивали в кадку плотно с помощью колотушек и сверху ставили гнет. В капусту добавляли тмин, укроп, анис, можжевеловые ягоды. В праздник в щи добавляли мясо. 

Кроме капусты засаливали в кадках также редьку, свеклу, хрен. Из квашенных овощей варили различные похлебки, добавляя в них в скоромные дни мясо или сметану. Из овощей очень популярна была пареная репа. В севернорусских областях крестьяне засевали репой значительные площади. 

Мясная еда в будни чаще всего для основной массы крестьян являлась едой сезонной. Для консервации мясо солили. Как правило, мясо берегли на период наиболее тяжелых работ (особенно для сенокосов). 

В тех местностях, где были крупные реки и озера, в прибрежных селениях важнейшее место в рационе занимала рыба. Из рыбы делали уху, пекли с рыбой пироги. В лесной полосе, особенно на Русском Севере, важное место в крестьянском рационе занимали грибы. 

Главная праздничная еда — различного рода пироги, печенье. Делали пироги с рыбой, кашей, яйцами, мясом, луком, капустой. Для  праздничного стола готовили мясные щи, жареное мясо, студень, птицу, яичницу простую и с ветчиной, «драчены». Из праздничных напитков употребляли пиво, брагу, мед, медовый квас и «вино» (хлебная водка). 

9. СОЦИАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
Для традиционной социальной организация русских характерны четыре основных социальных института — семья, территориальная община, половозрастное объединение, производственно-промысловая артель. 

Для традиционной семейной организации русских характерно сочетание двух структурных типов семьи — малой (одна супружеская пара) и большой неразделенной (две и более супружеских пар). В различных регионах расселения русского этноса в различные периоды зафиксированы различные варианты количественного соотношения этих двух структурных типов. Хотя общая тенденция заключалась в увеличении количества малых семей, в отдельные периоды под влиянием различных факторов наблюдались колебания в этом соотношении. Кроме того, следует иметь в виду, что названные структурные типы зачастую характеризовали этапы жизненного цикла одной семьи — от ее возникновения через количественное разрастание и структурное усложнение до разделения.

Семья была не только союзом близких родственников, но и хозяйственно-бытовым объединениям, своеобразной семейной артелью. Поэтому синонимом слова «семья» и в языке крестьян, и в научном обороте является слово «двор» («дворохозяйство»), под которым подразумевается семья и весь принадлежащий ей хозяйственно-бытовой комплекс. 

Во главе семьи-дворохозяйства стоял старший по возрасту мужчина — большак. Его жена — большуха — руководила женской частью двора. Деятельность членов семьи-дворохозяйства организовывалась в соответствии с традиционным половозрастным распределением труда. По мере втягивания семейных крестьянских хозяйств в рыночных отношения со второй половины ХIХ в. традиционно происходили существенные трансформации в распределении труда: мужчины все более сосредотачивались на занятиях, приносящих денежный доход, женщины — на домашнем хозяйстве и занятиях, напрямую не связанных с рынком. 

Разрастаясь, крупные семьи-дворохозяйства разделялись, из них выделялись малые семьи. Но при этом, как правило, между выделившимися из одного двора семьями, сохранялись прочные хозяйственные и бытовые связи. Иногда такие семьи совместно владели хозяйственными постройками и сельскохозяйственным инвентарем. Часто их усадьбы располагались по соседству. Тем самым выделялись родственные объединения, которые играли большую роль в жизни отдельных семей. 

Семьи-дворохозяйства одного или нескольких соседних поселений составляли территориальную общину. Крестьянская община, как и семья, носила универсальный характер, выполняя различные функции. Исследователь социальной истории России Б.Н. Миронов выделил следующие функции русской крестьянской общины: хозяйственную (распределение земли, регулирование ее использования, организация земледельческого производства), податную (раскладка и взимание государственных, земских, мирских денежных сборов, исполнение натуральных повинностей, принятие мир к взысканию недоимок), судебную (разбор споров между односельчанами, разбор и суд по уголовным делам, совершаемым внутри общины (кроме наиболее тяжких), административно-полицейскую (поддержание порядка на территории общины), интегративно-защитную (объединение крестьян в отстаивании своих интересов перед государством, учреждениями, помещиками, другими общинами), кооперативно-благотворительную (взаимопомощь в различной форме, сотрудничество, содержание общественных заведений), регулятивно-воспитательную (социальный контроль, социализация), культурную (организация досуга, содержание школ, библиотек и др.), культовую (попечение о состоянии церкви и причта, организация религиозно-обрядовой жизни), коммуникативную (поддержание отношений с местными и региональными властями, учреждениями). 
Обширность территории расселения русского этноса, своеобразие экологического, хозяйственного, социального и правового контекста ее возникновения и развития обусловили выделение ряда региональных типов русской крестьянской общины. Типологию крестьянской общины у русских предложил В.А. Александров. Для периода ХVIII – ХIХ вв. исследователь выделяет следующие типы общины: 1) складывающаяся по мере разрушения волостных общин с ХVI в. в центральных областях России земельно-передельная сельская община, становление которой связывается с развитием феодального землевладения;  2) сябренная община южнорусских областей, особенностью которой в поземельной сфере было индивидуальное  пользование чересполосными участками земли; 3) общины-волости северорусских областей, объединявшие несколько десятков поселений и характеризующиеся развитым самоуправлением; 4) генетически и по внутреннему устройству близкая с северорусской крестьянская община Урала и Сибири, стихийно возникшая в среде переселенцев, основная масса которых происходила из северорусских областей.

Общинные традиции, ценности, модели поведения, выработанные в крестьянской общине, были чрезвычайно устойчивы. Они проникали в города, оказывали влияние на сложение новых социальных форм, интенсивно возникающих в конце ХIХ–ХХ в. Так, традиции крестьянской общины оказали серьезное влияние на кооперативное движение конца ХIХ — начала ХХ в., в советский период — на колхозные организации, на различные производственные и общественные объединения в городах. В советский период общинные традиции оказались особенно функциональны. Они были привычны для подавляющего большинства населения и помогали людям преодолевать социально-экономические трудности, связанные с индустриализацией, войной, восстановлением народного хозяйства и др. Кроме того, ряд ценностей, свойственных традиционной общине, идеологически и организационно культивировались советским государством. 

Крестьянская община разделялась на половозрастные группы. Каждая половозрастная группа занимала свое место в социальной и обрядовой жизни общины. Половозрастные группы — один из важнейших механизмов социального контроля и социализации. Статус человека, его права и обязанности, поведение и внешний вид определялись во многом принадлежностью к той или иной половозрастной группе. У каждой половозрастной группы были свои обряды или особая роль в общинных обрядах. Большинство из них имели свои формы коллективного времяпрепровождения (совместные игры, беседы, трапезы и др.). 

Артели — обычная для русских форма социальной организации несемейной производственной деятельности, прежде всего промысловой. В артели объединялись крестьяне, занимавшиеся отхожим промыслом, рыболовством, охотой, лесными промыслами и др. Артель во многом строилась по модели семьи-дворохозяйства. Артельный коллектив выбирал старшего — наиболее опытного, авторитетного члена артели, которому на период промысла все должны были беспрекословно подчиняться. Обязанности внутри артели были строго распределены. При решении всех вопросов внутренней жизни и распределения дохода артель руководствовалось обычноправовыми нормами. 

10. ДУХОВНАЯ КУЛЬТУРА: 
РЕЛИГИЯ, ТРАДИЦИОННЫЕ ВЕРОВАНИЯ, ОБРЯДНОСТЬ
Среди русских наиболее распространено православное вероисповедание. Христианство начало проникать в Древнюю Русь еще до того, как эта религия стала государственной. Однако интенсивное его распространение началось лишь с 988 г., когда великий князь Владимир Святославич принял решение о крещении Руси. Христианство пришло на Русь из Византии в своей восточной форме — православной. 

Источниками православного вероучения являются Священное писание, т.е. Библия, и Священное предание — постановления семи Вселенских соборов IV–VIII вв., а также творения Отцов церкви.          Предметы поклонения (культа): крест, Евангелие напрестольное, икона, плащаница и мощи. Основным местом православного священнодействия является храм (церковь). Храм делится на три части: алтарь, среднюю часть (иногда называемую трапезной), притвор. 

Вся совокупность исповедующих православие верующих составляет Церковь. Члены церкви делятся на две основные категории: клир и мир (миряне). Клир включает в себя священнослужителей (т.е. рукоположенное духовенство) и церковнослужителей (псаломщиков, чтецов, регентов церковных хоров, пономарей), выполняющих вспомогательные функции в богослужении. 

В православии соблюдаются семь основных таинств (таинства есть священнодействия, в которых верующим передается благодать (т.е. сила) Божья, очищающая от греха и возрождающая духовно): крещение, миропомазание, евхаристия (причащение), исповедь (покаяние), брак, священство, елеосвящение (соборование). 

Современная Русская православная церковь разделяется на епархии — местные церкви, возглавляемые архиереями и состоящие из приходов (приходских общин), а также находящихся на данной территории монастырей. Предстоятелем церкви является патриарх, который имеет официальный титул «Святейший Патриарх Московский и всея Руси». Законодательную, исполнительную и судебную власть осуществляет Священный Синод. 

Во второй половине XVII в. в Русской Православной церкви произошел раскол,  поводом для которого послужили церковные реформы патриарха Никона. Реформы проводились в целях достижения единообразия культовой практики в русской церкви на основе греческих образцов. Раскол был вызван неприятием частью духовенства и мирян богослужебных реформ и исправления текстов богослужебных книг. Противники нововведений («старообрядцы», «раскольники»), стали расценивать их как «порчу веры», как дело антихристово. До сих пор старообрядцы отрицают иерархию Русской Православной церкви, благодатность совершаемых в ней таинств.  К концу  ХVII — началу ХVIII вв. старообрядчество разделилось на два основных толка — «поповщина» и «беспоповщина». 

Гораздо дальше, чем старообрядцы, отошли от православия так называемые «духовные христиане» («хлысты», «скопцы» и др.). Некоторые положения духовного христианства весьма далеки не только от православного вероучения, но и от общехристианских догматических положений в целом. Они верят в возможность воплощения Духа Святого в людей, отвергают роль духовенства как посредников между Богом и людьми, считают, что человек может непосредственно с ним общаться. 

И сектанты, и православные очень долго сохраняли элементы дохристианских верований, что нашло свое отражение, в частности, в русской праздничной и семейной обрядности.

Важнейшей частью духовной культуры русских были календарные праздники и обряды. В них ярче всего выражалось народное мировоззрение, способ осмысления окружающей природной и социальной действительности. 

Рождественско-новогодний цикл обрядов, связанных с зимним солнцеворотом, назывался «святками». Множество обрядов и обычаев на святки было направлено на обеспечение плодородия и всяческого благополучия в новом году. Широкое распространение имело рождественское и новогоднее колядование. Молодые люди обходили дома с пожеланиями хозяевам благополучия и поучали за это вознаграждение, чаще всего в виде съестных припасов. Колядовщикам давали кутью, специальное печенье, пироги. Дома обходили также группы ряженых. 

С Нового года до Крещения гадали. Гадание рано утратило ритуальное значение и носило характер молодежного развлечения. Гадали преимущественно девушки о своем будущем замужестве. Особенно выделялись у русских крещенские гадания с подблюдными песнями. 

Цикл заканчивался Крещением. Главным обрядовым компонентом этого дня был крестных ход на Иордань — специально оформленную прорубь на местном водоеме — за святой водой. На Крещение «закрещивали» (рисовали кресты) жилище, хозяйственные постройки, колодцы и др., обороняясь тем самым от нечистой силы. 

Первым праздником весеннего цикла была Масленица — праздничная неделя перед Великим постом, предшествовавшим Пасхе. Масленичное гуляние сохраняло множество элементов древних обрядов, связанных с культом плодородия и культом предков. Обязательным для это праздника было употребление обильной жирной еды. Главным обрядовым атрибутом Масленицы стали блины. Важную роль играли масленичные катания с гор. Они были развлечением и носили ритуальный характер. В частности, в Псковской губернии считали, что катание на Масленицу должно способствовать хорошему росту льна. На Масленицу полагалось ходить друг к другу в гости. Обязательным было посещение зятя с женой тещи и тесты. 

Пасха обычно приходится на апрель – начало мая. Этот христианский церковный праздник по мере распространения его в народной среде наполнился аграрным смыслом, языческими представлениями, народными развлечениями. В последнее перед Пасхой «вербное воскресенье» святили в церкви ветки вербы, потом ими хлестали друга друга с пожеланиями здоровья и благополучия. На «чистый четверг» предпасхальной недели мылись в бане до восхода солнца, можжевельником окуривали помещения, предметы утвари, людей и животных для защиты от «нечистой силы». В этот день полагалось все вымыть в доме, навести порядок. В пятницу перед Пасхой старались не выполнять никаких работ. Еще за 2–3 дня до Пасхи пекли куличи, красили яйца (цвета: синие, желтые, красные). В Великую субботу все это освящалось  в церкви. Куличи в церковь несли в чистых платках, завязанных крестом. 

Главным праздником пасхального цикла было «пасхальное воскресенье». Этот день начинался с посещения ночной церковной службы. После пасхальной службы приходили домой и разговлялись. Рано утром родители будили детей и отправляли их смотреть на всходящее солнце — верили, что оно в этот день по-особому «играет». Дети утром на Пасху бегали по домам и просили хозяек угостить их, те угощали детей обычно яйцами. Завтракали рано, во время завтрака разговлялись. Существовало поверье — кто первый разговеется в пасхальное воскресенье, тот раньше в этом году управится с работой на полях. 

На Пасху ходили на кладбище поминать родителей. На могилы крошили освященный кулич, «чтобы небесные птицы поминали родителей». На Пасху совершались крестные ходы.

В этот день снимались все ограничения на увеселения, существовавшие во время поста. Мужики и дети в этот день «катали яйца» по специально изготовленному лотку, «бились» яйцами. На Пасху качались на качелях. Если парень качался вдвоем с девушкой, то считалось, что он на ней женится.

В Пасху по домам ходили группы «христославов» (дети, старухи и др.), которые «славили Христа», поздравляли хозяев с праздником, произносили благопожелания, за что получали угощение. В некоторых местностях по домам ходили группы так называемых «волынщиков» (мужчины, дети, молодежь, старухи), которые исполняли «волын» — величальные песни для хозяев, за что тоже получали угощение. 

Неделя после Пасхи называлась «святой». Вторник послепасхальной недели — «Радуница» — поминальный день. В этот день поминали усопших на кладбище. На поминки готовили кутью.

Следующий после пасхального важный календарный цикл — троицкий. От Пасхи до Троицы проходило семь недель. Значительное число обрядов приходилось на «Семик» — четверг недели, предшествующей Троице. В этот день на кладбище устраивались поминки по умершим. В послеобеденное время в деревне устраивалось гуляние. Семик — важный обрядовый день для половозрастной группы девушек. Девушки в этот день в лесу «завивали березку» и «кумились». 

Троица в русской традиции связывалась прежде всего с культом растительности, расцвет которой приходился на это время. Символом праздника, главным атрибутом многих обрядовых действий была береза. Березы срубали, украшали, рядили в крестьянскую одежду, совершали с ними обходы засеянных полей, лугов, сел, изб. Березами украшали деревни, церкви, дома. Троица считалась преимущественно девичьим праздником. Девушки в этот день надевали лучшие наряды. Повсеместно традиционным украшением девушек был венок. Девушки устраивали в складчину трапезу. Девушки совершали обходы домов, требуя угощения. 

В  Троицу  ходили на кладбище.  На кладбище  устраивали  трапезу — поминали покойников. Среди обязательных блюд — кутья. Иногда ее готовили прямо на кладбище. Могилу «обметали» березовыми веточками — «открывали глаза покойникам». 

Праздник Ивана Купала (24 июня по ст. ст.) маркировал рубеж солнечного годового цикла. После этого дня солнце «поворачивало» на зиму. Важнейшими обрядовыми субстанциями этого праздника были вода и огонь. В купальскую ночь девушки и юноши, взявшись за руки, прыгали через костер, — праздник был окрашен и брачной символикой. С возвышенностей скатывали горящие колеса как символ происходящего в этот период солнцеворота. Купались в водоемах, ложились в росистую траву рано утром и катались по ней, собирали росную воду холстами и полотенцами, считая, что она обладает целебными свойствами. По воде пускали плоты с зажженными на них кострами, бросали в воду венки. С купальской ночью были связаны представления о разгуле нечистой силы. В этот день колдуньи делали «заломы» ржи. Ночью молодежь шалила: подпирала двери домов, закладывала трубы, затаскивала сани на крыши домов. В некоторых регионах на Купалу устраивали «похороны Костромы». Этому персонажу часто придавали вид антропоморфной фигуры, во время «похорон» пародийно имитировали погребальный обряд.

В Петров день (29 июня по ст. ст.) молодежь шла «караулить» солнце, так как считалось, что на восходе оно будет «играть» всеми цветами радуги. Особенно отмечали этот день рыбаки, так как св. Петр считался их покровителем.

В Ильин день (20 июля) устраивали ритуальную общемирскую трапезу, для которой резали «мирского» быка. В этот день  запрещалось работать, выгонять скот на кладбище. Верили, что за нарушение запрета разгневанный святой сожжет урожай молнией, убьет животное или человека.

В августе отмечалось три «Спаса» — медовый (1 августа по ст. ст.), яблочный (6 августа по ст. ст.) и ореховый (16 августа). После праздника разрешалось есть соответствующие продукты — мед, яблоки, орехи. Продукты освящались в церкви. В эти дни проводились крестные ходы на воду и купание в ней людей и домашних животных. 

«Воздвиженье» (14 сентября) связано в народном сознании с движением: миграцией животных и птиц, продуктов земледелия с полей в хранилища. Нельзя было в этот день ходить в лес, начинать какие-либо дела. Зато предписывалось ставить кресты, возводить часовни. 

Считалось, что в «Покров» (1 октября по ст. ст.) должен был выпасть первый снег. С этого дня во многих местах скотину начинали держать в хлеву, покормив ее «пожильным» (последним) снопом с поля. Покров считался началом периода свадеб. 

Наряду с общими для всех календарными праздниками существовало множество разных по происхождению, назначению и времени возникновения местных, территориальных праздников — городских и слободских, волостных, приходских, сельских, деревенских, уличных. Большинство этих праздников, особенно в сельской местности, были приурочены к осенне-зимнему сезону, когда были необходимые денежные и натуральные ресурсы, и свободного времени было больше. 

Среди местных праздников преобладали «престольные» (другие названия — «престолы», «приходские», «храмовые», «часовенные», «придельные»). Престольные праздники отмечали всем приходом. Они были приурочены к дням освящения храмов, воспоминаний о событиях священной истории или памяти святых и явлений икон, в честь которых были сооружены храмы и их приделы. К дням храмовых праздников приурочивали нередко базары, ярмарки.

В престольный праздник после праздничного богослужения совершался крестный ход с хоругвями и иконами, которые несли так называемые «богоносцы» из числа прихожан. В некоторых сельских приходах священник с причтом начинал ходить по домам прихожан и служить молебен за несколько дней до «престола». Во время обходов домов священник окроплял святой водой дома жителей, надворные постройки, источники воды, поля, домашний скот. 

В престольный праздник принято было держать двери открытыми для всех. Принято было ходить друг к другу в гости. Праздничное застолье сопровождалось беседами, обменом новостями, пением, плясками. Для престольных праздников было характерно хождение из дома в дом пирующих, группирующихся обычно по возрастному принципу. 

В целом, в ХIХ — начале ХХ в. храмовые праздники были уже не столько церковными, но и мирскими, прежде всего — территориально-соседско-семейными, и в этом качестве способствовали сохранению и укреплению семейно-родственных, соседских и земляческих связей. 

Другая разновидность местных праздников — «обетные» — устанавливались самими мирянами «по обету», в случае спасения от какого-либо бедствия. Заветный праздник могли установить жители одной деревни, группы деревень, целого прихода, нескольких соседних приходов. Основным поводом установления праздника было избавление жителей определенной территории от постигшего их стихийного бедствия (пожара, бури, наводнения, засухи, градобитья), «мора» (эпидемии), падежа скота и других несчастий благодаря «заступничеству» святых, к которым они обратились с просьбой о помощи и которые с тех пор считались их покровителями. Порой праздник приурочивался к дню возведения так называемых «обыденных» храмов или часовен, сообща строившихся во время эпидемий жителями селения за один день. В день обетного праздника «всем миром», в складчину устраивали трапезу. В общественном котле варили «канун» (напиток из муки с солодом) или пиво. Всем миром угощали гостей. В этот день устраивали также крестные ходы. 

Важнейшие изменения в жизни человека обозначались обрядами жизненного цикла (свадебные, родильные, похоронные). 

Свадебный обряд начинался со сватовства. После сватанья обе стороны еще могли отказаться от брака, но после сговора и рукобитья это было недопустимо. У русских по сравнению с другими восточнославянскими народами значительно большее развитие на предсвадебном этапе получил девичник, устраивавшийся накануне свадьбы у невесты. Невеста в кругу подруг прощалась со своей девичьей волей, на Русском Севере — «красной красотой», которую чаще всего символизировала лента, венок или головная повязка, реже — елочка. На юге такую же роль играла наряженная ветка. На севере долго сохранялся обычай предсвадебного мытья невесты в бане и обрядовые причитания невесты. 

Церемонии свадебного дня по составу, характеру выполнения и сопровождающему фольклору отличались множеством локальных вариантов. Обычно свадьба начиналась со сборов женихом «свадебного поезда» — группы участников поездки за невестой. В его составе были такие свадебные чины как «дружка» — главный помощник жениха, «тысяцкий» — распорядитель, состоятельный родственник жениха, и др. Поездка сопровождалась преодолением символических препятствий, которые устраивала сторона невесты: загораживали дорогу, ворота дома невесты изнутри подпирали колом, невесту прятали. Поезжане давали выкуп конфетами, баранками, пряниками, вином. 

При входе в дом жених вручал подарки невесте и ее родственникам, на что следовали «отдарки». Жениха и невесту благословляли иконой. Происходил «выкуп» косы невесты у «подкосника» (этим свадебным чином был обычно ее младший брат), и все садились за стол. Затем жених с невестой ехали в церковь, где происходил обряд венчания. 

Свадьба «игралась», как правило, в доме жениха. При входе в него жениха и невесту осыпали зерном, хмелем или разламывали над их головами хлеб. Их сажали в «красный угол». Главным угощением на свадебном застолье был свадебный хлеб, который различался у разных групп русских и имел, соответственно, разные названия — каравай, курник, рыбник, и т. д., в ряде случаев его функции выполняли жаркое, каша. Во время трапезы производился раздел свадебного хлеба, что символизировало наделение участников свадьбы «долей», лучшие куски его полагались новобрачным. В один из моментов свадьбы совершалось «окручивание» — меняли девичий головной убор невесты на женский. После этого невеста обретала новый статус — «превращалась» в молодуху. 

После пира молодые отправлялись спать. На утро родственики, осматривая простыню, проверяли была ли невеста девственной до первой брачной ночи. В случае нечестности невесты ее «ославляли», позорили. Удостоверившись в честности невесты, ее отправляли «по воду». К этому времени у колодца собирались соседки и молодежь, которые мешали набрать воды. Воду девушка «откупала» подарками (кисеты, пояса). 

Выделяются два основных варианта русской свадебной обрядности. Для северно- и среднерусской традиции характерны прощальное гощение невесты у родственников, вербальная ее активность, обрядовая баня жениха и невесты, совместная поездка их на свадебный пир после венчания. Для южнорусской — развитость каравайного обряда, плетение свадебного венка, разъезд по своим домам жениха и невесты после венчания и вторичная поездка жениха за невестой. Существовали и другие различия этих традиций. 

Одной из характерных черт было участие в свадьбе широкого круга родственников, соседей, односельчан. Свадебные гости, как правило, принимали на себя некоторую долю расходов, участвуя в многочисленных одариваниях, откупах, иногда в устройстве праздничного стола.

Послесвадебная обрядность отправлялась в течение примерно года. Она включала в себя попеременное гощение молодых у родственников с обеих сторон, прием ими вьюнишников-славильщиков и др.

У русских развилась богатая родильно-крестильная обрядность. Отдельные обряды этого обрядового комплекса символизировали вхождение новорожденного в мир живых людей, приобщение к миру человеческой культуры и общества.

Беременность женщины сопровождалась целым рядом магических запретов. Так, беременной нельзя было смотреть на пожар и браться при этом руками за какие-либо части своего тела. В противном случае на том же месте у ребенка будут пятно. Беременной нельзя было перешагивать через оглоблю или веревку, чтобы ребенок не обвился пуповиной. Беременную должна была беречься от сглаза, как можно реже показывается чужим. 

Пол еще не родившегося ребенка определяли по форме живота матери.  Считали:  если  живот  круглый — родится девочка,  если острый — мальчик. 

Рожала женщина обычно не в избе, а в каком-либо другом помещении, например в бане. Это было связано как с представлениями о ритуальной нечистоте роженицы, так и с особым сакральным статусом бани — постройкой, находящейся, по народным воззрениям, на границе мира живых и потустороннего мира, откуда женщина должна была получить ребенка. 

Для помощи при родах приглашали бабку-повитуху. Тяжелые роды старались облегчить магическими действиями — открыванием дверей и крышек сундуков, развязыванием узлов и др. После рождения ребенка обмывали и производили действия, символизирующие приобщение его к дому и семье, например, заворачивали в поношенную рубаху отца, обносили вокруг избы.

Через 2–3 дня после родов замужние женщины шли навестить молодую мать — «родиху». Этот обычай называется «идти в наведы», «в проведы».

Ребенка крестили, в купель ему клали «дары» — ладан, крестик, деньги. Крестными родителями становились друзья, соседи, родственники родителей ребенка. Крестные не могли быть мужем и женой. Они обязаны были одарить новорожденного подарками — рубахой, поясом, крестиком, т.е. предметами, наличие которых свидетельствовало о его принадлежности к миру человека. При крещении гадали — опускали в воду клок волос новорожденного, закатанный в воск. Если воск с волосами тонул, считалось, что новорожденный скоро умрет. 

Крестины заканчивались трапезой, главным блюдом которого была каша, нередко сам обряд носил название «каша».

Когда ребенку исполнялся год, устраивались «пострижины», во время которых его сажали на предметы, связанные с мужской или женской деятельностью (мальчика — на нож или топор, девочку — на гребень или веретено) и стригли ему волосы в первый раз. 

В погребальной обрядности русских можно выделить три основных этапа — оплакивание, похороны и поминки.

После смерти тело обмывали. Обмывать должны были чужие люди, не родственники. Употребляемые при обмывании предметы — мыло, мочалку — выбрасывали или оставляли и использовали в дальнейшем при совершении магических действий. Покойного обряжали в специальную одежду, архаичного кроя и техники изготовления, укладывали в гроб, дощатый или архаического типа (из долбленной колоды), который сохранился у старообрядцев. Покойному обязательно закрывали глаза, иногда клали на веки монеты. Могли связывать руки и ноги. Рядом с гробом ставили сосуд с водой («для омовения души»), на окно вешали полотенце — символ дороги, занавешивали зеркала, зажигали свечи. При этом покойника оплакивали, выражая горе. Съезжались родственники, приходили односельчане прощаться с умершим. 

Похороны начинались обычно на третий день после смерти и начинались с выноса гроба. Когда покойника выносили из избы, гроб трижды приподнимали — считали, что тем самым умерший прощается с домом. Предпринимались различные магические действия, чтобы умерший не мог вернуться обратно. Гроб несли на руках или везли на транспорте, в некоторых местах обязательно на санях даже в летнее время. Встречных необходимо было одаривать. 

После отпевания в церкви гроб с умершим несли на кладбище. По приходу на кладбище гроб ставили около могилы. Из него необходимо было вынуть металлические предметы, развязать руки и ноги покойному. Пришедшие прощались с покойником, после чего на «концах» (полотенцах или холстах) гроб опускали в могилу, при засыпании в нее кидали монеты. Умершего хоронили в могиле головой на запад, в ногах у него ставили крест, над могилой делали продолговатую насыпь. 

После похорон обычно устраивали трапезу, обязательно с кутьей из сваренных на медовой воде зерен пшеницы, позднее стали варить рис с сахаром и изюмом. На первых поминках для умершего выделялось место за столом, где ему ставилась пища. 

Кроме дня похорон, поминки справляли на 9-й, 40-й дни и в годовщину смерти. В день поминок посещали могилу умершего, устраивали трапезу.

Православная религиозность русского населения дополнялась рядом архаических, дохристианских воззрений, входивших органической частью в бытовое народное православие (вера в колдовство, «порчу», «сглаз», «наговор» и т.п.). Отдельных христианских святых народ наделял чертами языческих божеств: например, Илья-Пророк «ведал» громами и молниями, Георгий-Победоносец и св. Власий почитались покровителями скота и пастухов, Николай-Угодник  помогал морякам, путникам и купцам, Параскева-Пятница считалась заступницей и покровительницей женщин и женских занятий. 

В повседневном быту русских долго сохранялись следы почитания божеств низшего ранга — домовых, леших, водяных, полевиков и др., а также почитания животных (медведя, волка, курицы и др.). 

11. СОВРЕМЕННЫЕ ЭТНИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ
В результате распада СССР в начале 1990-х гг. в России появилось около 2 млн беженцев и переселенцев преимущественно из числа русского населения ближнего зарубежья, бывших советских республик, ныне независимых государств. 

В 90-х гг. происходят процессы возрождения ряда элементов русской традиционной культуры — возрождаются, в частности, некоторые традиционные ремесла, социальные институты, обычаи и обряды. Русской православной церкви возвращены сотни храмов и десятки монастырей, некоторые священные реликвии и предметы культа, шире отмечаются главные религиозные праздники (Рождество, Пасха), усиливается православная религиозность населения. В широкий оборот вовлекаются разнообразные составляющие русского историко-культурного наследия: восстанавливаются, в частности, названия улиц и городов, публикуются труды забытых или запрещенных прежде русских мыслителей, ученых, писателей. В 90-е гг. возникает множество национально-культурных, краеведческих, общественных организаций, ассоциаций и движений, ставящих своей целью распространение, пропаганду и восстановление русского историко-культурного наследия, возрождения русской нации, ее этнотерриториальных групп.

В целом, в конце ХХ — начале ХХI в., русский народ переживает сложный период поиска новой идентичности, «национальной идеи», пытается соединить традиции с теми новыми явлениями, которые принесла с собой эпоха глобальных социально-экономических перемен. 
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